Les PCS
Simple outil de mesure ou véritable actualisation des groupes sociaux ?
Doc.1 : Présentation des PCS
Doc.1a : Comment se répartit la population ?[image: image1.jpg]Nomenclatures des groupes socioprofessionnels utilisées en France

Catégories socioprofessionnelles (CSP)
Concepteur - M. Porte

Professions et catégories socioprofessionnelles (PCS
Concepteurs : MM. Desrosiére, Goy e Thévenot

0. Agriculteurs exploitants
1. Salariés de Iagriculture

2. Patrons de lindustrie et du commerce

3. Professions libérales et cadres supérieurs
4. Cadres moyens

5. Employés

6. Ouvriers

7. Personnels de services

8. Autres catégories

1. Agriculteurs exploitants
2. Attisans, commergants et chefs d'entreprise

3. Cadres et professions intellectuelles supérieures
4. Professions Intermédiaires

5. Employés

6. Ouvriers

7. Retraités

8. Autres personnes sans activité professionnelle





Questions : 
1) Sur quoi repose la division de la population totale dans ce document ? 

2) Qu’est-ce qu’un actif ? Pourquoi les chômeurs sont-ils dans la population active ? 

3) Qu’est-ce qui distingue un salarié d’un indépendant ? 

4) Au sein des indépendants, sur quoi repose la distinction entre les deux catégories ? Et la division entre salariés ? 

5) A quoi sert la construction d’une telle répartition de la population ? 

6) Comment calculer un taux d’activité et un taux de chômage ? 

Doc. 1b : Nomenclature des PCS avant 1982 :

[image: image4.png]Tertiaire

Agriculture
L L L n L

1062

1068 1975 1982 1990 1999 2007




Doc.1c : La classification des PCS (2003)
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Questions : 
1/ Pourquoi a-t-on opéré un changement de code en 1982 ? Montrez en quoi les transformations économiques et sociales peuvent affecter la manière de grouper les populations.

2/Quelles sont les différences majeures entre l’ancienne et la nouvelle nomenclature ?

Doc.1d : Les PCS, des catégories nominales ?

Une catégorie nominale correspond à construction analytique que l'on fait à partir des choses, des individus, des phénomènes sociaux que l'on observe. Le nominalisme est, par extension, la tendance du sociologue à mettre une étiquette sur des groupes d'individus, afin de décrire leurs caractéristiques et leurs comportements, sans que cette étiquette ne corresponde à celle que les acteurs reconnaissent spontanément. Par exemple, le sociologue peut regrouper un certain nombre d'individus sous la catégorie « ouvriers qualifiés de la manutention, du magasinage et du transport » (PCS 65), mais il n'est pas évident que cette catégorie existe comme telle pour les individus. Si vous faisiez partie de la PCS 65, vous présenteriez-vous comme tel ? Les PCS, dans cette optique nominaliste, sont donc avant tout un outil de mesure de la réalité sociale, une construction intellectuelle du sociologue et ne se confondent pas avec elle : la PCS 65 n'existe pas vraiment dans la réalité sociale. Le texte de Laurent Thévenot montre bien les écarts entre les catégories « pures » du sociologue et les catégories « profanes », ordinaires, des individus. 

Doc. 1e : Les ambiguïtés d'une classification pour les individus

« Ainsi dans un ménage où le mari est employé (niveau maîtrise) au ministère de la Marine et qui n'a ainsi que son épouse, que le certificat d'études primaires comme diplôme d'enseignement général, la femme (qui élève ses 5 enfants) manifeste beaucoup de bonne volonté en répondant aux questions de l'enquêteur venu la réinterroger : mais elle ne peut préciser la situation professionnelle de son mari qui n'a mentionné, à la question sur la profession, que l'intitulé vague « agent administratif». Elle signale simplement qu'il s'est occupé de la vente d'avions Bréguet l'année précédente. En revanche dans un ménage de cadres la femme, assistante de réalisation dans une station de radio, a rempli tous les questionnaires du ménage avec un grand luxe de détail et en surchargeant bon nombre de réponses. Elle explique avec complaisance qu'elle a eu beaucoup de mal à se classer dans les grilles du questionnaire qui n'étaient jamais adaptées à sa situation particulière. Ainsi, étant titulaire d'un Brevet de Technicien des Métiers de la Musique qui correspond tout à fait au Baccalauréat de technicien, brevet de technicien, etc., de la question sur le diplôme, elle a jugé nécessaire d'ajouter cet intitulé complet à la question « autres diplômes » parce que, dit-elle, ce diplôme lui paraît « quelque chose d'un peu à part ». L'homme avec qui elle vit, qui occupe l'emploi de statut inférieur au sien de technicien du son, et qu'elle a surclassé dans la catégorie ingénieur ou cadre, développe au contraire un point de vue radicalement opposé. Il pense que les questionnaires sont faits pour que tout le monde y trouve sa place, qu'on doit s'adapter aux grilles proposées sans les modifier, bref qu'il n'y a pas d'inclassables. On devine les conséquences, tout à fait divergentes, que ces attitudes différentes à l'égard du questionnaire entraîneront, dans la phase suivante du chiffrement. Dans le premier cas (l'agent administratif) l'incertitude sera très grande, les choix de la chiffreuse ou les redressements automatiques opérés auront une grande influence sur le résultat ; dans le deuxième (la femme assistante de réalisation) l'information est très riche mais en quelque sorte à côté du questionnaire, et seule une chiffreuse qualifiée et des procédures manuelles peuvent permettre de la mobiliser ; dans le troisième (le technicien du son) l'enquêté opère lui-même les redressements et procure au statisticien une matière première tout à fait conforme à ses attentes, sans qu'on puisse affirmer pour autant qu'elle soit de bonne qualité (les catégories statistiques ont pu être mal comprises). »

Laurent Thévenot, « Un emploi à quel titre ? l'identité professionnelle dans les questionnaires statistiques », Archives et documents de l'INSEE, n° 38, 1981.
Questions :
1) Montrez en quoi les transformations économiques et sociales peuvent affecter la manière de grouper les populations.

2) Que montrent les exemples de cas cités par Laurent Thévenot ?

3) A quelle vision de la stratification renvoient ces classements en PCS ?

Exercice :
1) Pour chaque exemple, indiquez s’il s’agit d’un actif occupé/ actif inoccupé/ inactif

-Mlle A, étudiante en sciences économiques 

-M. B, mis en préretraite par son entreprise

-Mme E., employée au chômage depuis deux ans fait des ménages au noir cinq fois par semaine

-Mme M. travaille désormais à temps partiel pour s’occuper de ses enfants 

-M. T., prêtre

-Mme G., licenciée pour motif économique, renonce à chercher un emploi après deux années de recherches infructueuses

2) Classer ces exemples dans les PCS (nomenclature non détaillée) :

- Aurélie : vend des produits pour la décoration intérieure dans sa boutique du centre-ville

- Christelle : est médecin généraliste dans son cabinet d’une petite bourgade de province

- Mathilde : a une exploitation où elle élève une centaine de chèvres pour la fabrication de fromages

- Marc : a travaillé 37 ans chez IBM comme ingénieur informatique ; il a arrêté son activité depuis 6 ans

- Frédérique : détentrice d'un CAP maintenance, occupe un poste sur la chaine d'un fabricant automobile

- Sonia : s'occupe des postes informatiques de l'entreprise qui l'emploie ; elle a un BTS informatique

-Votre enseignant

Doc.2 : Les PCS, quelle résistance au temps ?
Doc.2a : L'évolution de la structure de l'emploi entre 1962 et 2007 
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Source : INSEE, Recensement de la population, 2008.
Doc.2b : Comparaison des effectifs selon la PCS entre 1982, 2004 et 2012
	
	Effectifs (en milliers)

	
	1982
	2004
	2012

	Agriculteurs
	1466
	671
	520

	Artisans, commerçants, chefs d'entreprise
	1815
	1464
	1676

	CPIS
	1860
	3566
	4537

	Professions intermédiaires
	3584
	5771
	6290

	Employés
	5502
	7114
	7295

	Ouvriers
	7044
	6127
	5439

	Total
	21271
	24713
	25757






Source : INSEE, Enquêtes Emploi, 1982, 2004 et 2012
Questions :
1) Comment a évolué la répartition sectorielle de l'emploi depuis 50 ans ? À quels facteurs peut-on lier ces évolutions ?

2) À partir du document 2b, calculez la part des ouvriers dans la population active en emploi en 1982, en 2004 et en 2012. Calculez le taux de variation des effectifs ouvriers entre 1982 et 2012. Concluez.
